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AUF şi UTM susţin cercetarea universitară

Dna Noemi De Luca, reprezentanta 
evaluatorului intern al Proiectului 
„Licență, Master profesional pentru 
dezvoltarea, administrarea, gestiu-
nea, protecția sistemelor și a rețelelor 
informatice în întreprinderile din Mol-
dova, Kazahstan, Vietnam” (LMPI), 
realizat în cadrul Programului Eras-
mus+, a efectuat o primă misiune de 
audit în RM, inclusiv la UTM – coor-
donator național.

Ținând cont de recomandările Pro-
cesului Bologna şi cadrul Tuning, re-
prezentanta LMPI s-a întreţinut cu 
administrația UTM, prorectorii pentru 
studii și relații internaționale, condu-
cerea FCIM şi membrii echipei proiec-
tului. În cadrul acestor întrevederi au 
fost analizate strategiile universită-
ţilor europene privind renovarea în-
văţământului universitar ingineresc, 
implementate la UTM, calitatea execu-
tării proiectului LMPI, implementarea 
procedurilor de acreditare a curricu-
lumurilor, colaborarea cu agenţii eco-
nomici, exploatarea echipamentelor 
partenerilor din domeniul TIC pentru 
instruirea studenţilor, profesorilor şi 
adulţilor de-a lungul vieţii, relaţiile de 
colaborare dintre UTM cu universităţi-
le străine pe multiple planuri, inclusiv 
eliberarea de diplome duble, progresul 
activităţilor derulate în proiect, gradul 
de satisfacţie, aşteptările şi interesele 
tinerilor studioși, angajaţilor UTM şi 
ai întreprinderilor implicate în proiect 
pentru implementarea noului curri-
culum. În vizorul evaluatorului s-au 
aflat și planul strategic de implemen-
tare a proiectului, inclusiv conţinutul 
curriculei şi procedurile de acreditare 
ale acesteia, mobilitatea studenţilor, 
nevoile de formare a specialiştilor şi 
angajarea lor în câmpul muncii.

După cum a menţionat dr., conf. univ. 

Victor BEȘLIU, coordonator național, 
LMPI este un proiect interinstituțional 
și are un pronunțat caracter inovativ 
de abordare globală și interdisciplina-
ră în crearea de noi locuri de muncă IT, 
în curriculum-ul de formare, pentru 
proiectarea și punerea în aplicare a no-
ilor produse de formare în conformita-
te cu Cadrul European al Calificărilor 
(EQF) și Procesul Bologna, prin cursuri 
de formare disponibile în instruirea 
deschisă la distanță (IDD) din resurse 
de învățare digitale, formarea de noi 
competențe.

În procesul de implementare (până 
la 15.10.2019) sunt antrenați 31 de 
participanți originari: câte 1 din 
Franța, Bulgaria, Grecia, Germania și 
Spania, 2 din Italia, 3 din Vietnam și 
câte 10 din RM și Kazahstan, inclu-
siv 19 universități din UE, Kazahstan, 
Vietnam și RM – UTM, Universitatea 
din Bălți, USM, ASEM.

 În proiect se urmărește realizarea ur-
mătoarelor obiective: favorizarea re-
formei și modernizării învățământului 
superior în țările partenere, 
îmbunătățirea calității și relevanței 
învățământului superior, încurajarea 
dezvoltării reciproce a resurselor uma-
ne, ameliorarea nivelului de prezență 
în rețea a instituțiilor de învățământ 
superior și instituțiilor de cercetare 
între țările partenere și ale statelor 
membre ale UE, modernizarea curricu-
lei în discipline academice identificate 
ca priorități de către țările partenere 
prin intermediul Sistemului European 
de Credite Transferabile (ECTS), sis-
temul de trei cicluri și recunoașterea 
diplomelor. 

Participanții în proiect din RM și-au 
propus: elaborarea a două programe noi 
de învățământ accesibile în IDD pentru 

Antena Chişinău a Agenției Universi-
tare a Francofoniei (AUF) în partene-
riat cu Ministerul Educației, Culturii 
și Cercetării al RM au organizat pe 12 
decembrie 2017 un workshop pentru 
cadre didactice, cercetători şi docto-
ranzi: „Consolidarea colaborării dintre 
echipele francofone de cercetare”. 

Au fost examinate rapoarte privind 
implementarea în perioada 01.01-
31.12.2017 a proiectelor susţinute de 
AUF şi, respectiv, UTM, USM. AUF a 
finanţat fiecare proiect cu 5000 Euro – 
pentru asigurarea mobilităţii echipelor 
locale şi a experţilor invitaţi din univer-
sităţile partenere europene, iar univer-
sităţile gazdă au alocat câte 5000 Euro 
per proiect pentru procurarea unor 
echipamente şi consumabile. 

Participanţii la eveniment au fost salu-
taţi cu căldură de către Roxana ŢURCA-
NU-TOLOMEY, responsabilă de Antena 
Chişinău a AUF, dr. Nadejda VELIŞCO, 
şef departament la MECC, prof. univ. 
Florentin PALADI, prorector USM, şi prof. univ. 
Mircea BERNIC, prorector UTM.

Echipa condusă de dr. hab., prof. univ. Valeriu 
DULGHERU a implementat  proiectul „Consolida-
tion de la capacité de recherche au Laboratoire de 
l‘Aérodynamique dans le cadre du département 
Bases de projection de machines” în parteneri-
at cu Universitatea din Cluj-Napoca. În limite-
le mijloacelor financiare alocate am procurat o 
imprimantă 3D pentru executarea paletelor ae-
rodinamice şi a unui tunel eolian 170 HM GÜNT 
pentru studierea materialelor de confecţionare 
a paletelor şi cercetarea parametrilor de funcţi-
onare a acestora; 9 cercetători au beneficiat de 
stagii didactico-ştiinţifice în România. Paletele 
confecţionate şi studiate în cadrul proiectului au 
parametri aero/hidro dinamici îmbunătăţiţi de 
conversie a energiei eoliene/apei, fiind utilizate la 
turbina eoliană cu lame aerodinamice cu puterea 
de 10 kW şi la microhidrocentralele pentru produ-
cerea energiei electrice folosind apa râurilor mici. 
Rezultatele cercetărilor sunt implementate în lu-

crările de laborator pentru studenţi, publicate în 
reviste de specialitate şi înaintate spre brevetare.
Sub îndrumarea dr. hab., prof. univ. Rodica STUR-
ZA, o echipă de cercetători de la FTA, în partene-
riat cu cercetători din Bacău şi Quebec, a imple-
mentat proiectul „Matériaux poreux recyclables 
pour la dépollution – application aux effluents de 
l’industrie alimentaire”. În perioada ce s-a scurs 
au fost achiziţionate un aparat pentru măsura-
rea pH şi a potenţialului de reducere-oxidare, un 
spectrofotometru UV/vis 190-1000 nm pentru 
depistarea substanţelor poluante organice, un 
refractometru (Abbot) Brix 0-95; un polarimetru 
echipat cu tuburi de 100 şi 200 mm pentru doza-
rea reziduurilor organice; a fost efectuat un stu-
diu privind caracterizarea poluanţilor din apele 
uzate din industria alimentară (ftalaţi, hidrocar-
buri poliaromatice, benzipiren); au fost cercetate 
unele substanţe minerale, ce ar putea fi utilizate 
pentru captarea şi neutralizarea poluanţilor; au 
fost efectuate două stagii de mobilitate, unul în 
România şi altul în Canada. Rezultatele ştiinţifice 
au fost comunicate la Conferința internațională 
„Biotehnologie. Prezent şi perspective” şi reflec-

tate într-un articol ştiinţific într-o revistă cu fac-
tor de impact. 

Graţie activităţii în proiect, un student a fost 
înmatriculat în Şcoala Doctorală „Știinţa ali-
mentelor” cu un subiect de cercetare tangenţial 
cu proiectul. Un doctor în ştiinţe pregăteşte teza 
de post-doctorat. În anul 2018 se conturează un 
studiu de doctorat în cotutelă UTM – Universi-
tatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, cele două 
universități perfectând un nou proiect de cerce-
tare pentru anii următori.

Despre implementarea proiectului „La mo-
dernisation d’équipement et de la technologie 
d’impression sérigraphique par l’intégration des 
techniques de conception, simulation et fabrica-
tion dans le contexte européenne – SERITEH” a 
raportat dr. ing., conf. univ. Viorica CAZAC, co-
ordonator de proiect. Echipa Departamentului 
Design și Tehnologii Poligrafice de la Facultatea 
Textile și Poligrafie, UTM în parteneriat cu o echi-
pă de la Facultatea Ingineria și Managementul Sis-
temelor Tehnologice, Universitatea Politehnica, 

București şi-au propus să identifice și 
să analizeze caracteristicile tehnologice 
şi funcționalitatea procesului de tipar 
serigrafic, materialele implicate în pro-
cesul tipografic, inclusiv cele inofensive; 
să optimizeze fluxurile de producție pe 
baza rezultatelor obținute prin proiecta-
rea parametrizată; să elaboreze metode 
de calcul și să implementeze algoritmii 
stabiliți în software CAD-CAMCAE. 
Planul calendaristic al proiectului a fost 
îndeplinit integral. Au fost desfășurate 
7 stagii de mobilitate academică cu im-
plicarea a 6 cadre didactice ale UTM şi 
UTPB; vizite de lucru la unitățile eco-
nomice din România şi RM care practică 
tiparul serigrafic; la Simpozionul „Crea-
tivitate. Tehnologie. Marketing” (ediţia 
IV, 2017) au fost prezentate 5 comunicări 
ştiinţifice pe tematica proiectului; rezul-
tatele cercetărilor sunt utilizate în pro-
cesul de pregătire a masteranzilor; pen-
tru efectuarea cercetărilor planificate au 
fost achiziţionate un tensometru SEFAR 
TENSOCHECK 100 şi un sistem de tipar; 
membrii echipei au proiectat reperele/

ansamblurile echipamentelor de imprimare seri-
grafică, ținând cont de caracteristicile tehnologice 
ale procesului. 

Drd. Mihai MELENCIUC a prezentat comunicarea 
„Mobilités scientifiques dans le cadre des projets 
interuniversitaires et impacts didactiques”, in-
formând despre un stagiu de care a beneficiat în 
Canada. Acolo a studiat procesul de ozonare în 
diferite medii apoase cu poluanţi organici, bac-
terii şi viruşi, utilizând mai multe tipuri de ca-
talizatori; a cercetat posibilităţile de eliminare a 
particulelor organice şi chimice prin coagulare, 
oxidare sau filtrare; a făcut concluzii prind avan-
tajele ozonării în vederea distrugerii florei pa-
togene, ameliorării proprietăţilor organoleptice 
(gust, miros) şi anihilării culorilor nedorite.

Echipele de cercetători au mulțumit conducerii 
AUF şi UTM pentru suportul acordat în efectu-
area cercetărilor şi implementarea rezultatelor 
acestora în procesul educaţional şi de inovare în 
mediul de afaceri.

Proiectul LMPI – primele totaluri

dezvoltarea și protejarea aplicațiilor, a 
sistemelor și a rețelelor informatice în 
companii, adaptate nevoilor acestora la 
ciclul I, licență „Administrarea și gesti-
onarea sistemelor și rețelelor informa-
tice” şi la ciclul II „Master profesional în 
administrarea și gestionarea sistemelor 
și rețelelor informatice în companii; 
înmatricularea în cadrul celor patru 
universități participante a cel puțin 180 
de studenți la licență și 90 – la mas-
ter; perfecționarea a 8 cadre didactice 
în UE; crearea unui sistem modular de 
formare pe tot parcursul vieții în același 
domeniu de instruire și formarea a 50 
de profesioniști; instituirea unui centru 
de excelență în cadrul UTM etc.

La un an de la implementarea proiectu-

lui, constatăm că am realizat integral 
cele planificate, inclusiv am înche-
iat munca organizatorică, au avut loc 
două ședințe ale atelierelor de lucru 
GPR 1 și GPR 2 la care au participat 
reprezentanți din UE (Grenoble, Franța 
și Universitatea din Piraeus, Grecia), a 
fost efectuat un sondaj online destinat 
identificării competențelor, elaborării 
fișelor de program și a curricumulurilor 
pentru programele de licență și master, 
au fost analizate rezultatele sondajului, 
identificate competențele și elaborate 
fișele specialităților pentru programele 
de licență și master profesional în do-
meniul protecției informației, au avut 
loc 4 misiuni de consultanță și activități 
comune ale partenerilor din Italia, 
Franța și Grecia cu echipele din RM, în 

cadrul atelierului de lucru, organizat 
de partenerii de la Uninettuno (Italia) 
și GIP FIPAG (Franța), a fost verificată 
documentația financiară și raportă-
rile în primul an de activitate pentru 
participanții în proiect din toate cele 
29 de instituții. La acest capitol echipa 
RM a fost declarată campion. Iar recent 
a avut loc o misiune de monitorizare a 
activităților din partea Oficiului Cen-
tral Erasmus+ (Bruxelless) și o misiune 
de audit din partea auditorului intern al 
proiectului (CESIE, Italia). 

Dna Noemi De Luca a dat o apreciere 
înaltă activității echipei pe parcursul 
primului an, a formulat propuneri şi 
sugestii privind asigurarea reuşitei 
proiectului. 


